Abitur 2014 Mathematik E-Kurs Saarland
Wahrscheinlichkeitsrechnung

Lésungen
Aufgabe 1.1

10 aus 24 ohne Berucksichtigung der Reihenfolge:
Wabhle im Taschenrechner nCr, Eingabe 24 nCr 10.

24
( 10 ) = 1961256.

Aufgabe 1.2
Gleich viele Manner und Frauen bedeutet jeweils 5 Personen!

(10)(14)

5 5

P = 51 ~ 25,7%
10

Aufgabe 1.3

Aufgabe 2.1
B B
A 0,3 0,4 0,7
A 0,2 0,1 0,3
0,5 0,5 1

Aufgabe 2.2.1

Aus Vierfeldertafel nicht gestochen heif’t nicht A und nicht B: AU B =0,1. Das

Gegenereignis davon bedeutet ,gestochen®.

P(AUB) = P(A)+ P(B) — P(ANB) = 0,9




Aufgabe 2.2.2
Genaue eine Art: Nur A und nicht B oder nur B und nicht A aus Vierfeldertafel:

P(ANB)+P(ANB)=0,4+0,2=0,6

Aufgabe 2.2.3
Aus der Vierfeldertafel:
P(AnB)=0,3
= abhangig!
P(A)-P(B)=0,35
Aufgabe 3.1
Baumdiagramm
Giftig (G)
1
3
Frosch (F) nicht giftig (G)
0,36 2
3
Giftig (G)
X
0,64
Kein Frosch F 1 nicht giftig (G)
-X

Es qgilt: Giftige Frosche + giftige ,Nicht-Frosche® haben eine Wahrscheinlichkeit von 44 %.
1
P(G)=0,36- 3 +0,64-x=0,44

Gleichung umstellen oder diese Gleichung im Taschenrechner eingeben!

x = (0,440,36 : 3) : 0,64 = % Pr(G) =0,5 = z im Baumdiagramm!

Aufgabe 3.2

Im Baumdiagramm: Ast Frosch, giftig: P=0,36- % =0,36:3=0,12

Aufgabe 3.3 )

Giftig Frosch: 0, 12 Giftig, kein Frosch: 0,64 - 0,5 = 0, 32 Uberhaupt giftig: 0, 44
12

Po(F) =222 23 o739

0,44 11



Aufgabe 3.4

Das Gegenereignis zu mindestens 1 Individuum ist giftig (» = 0, 98) ist kein Individuum ist
giftig (p = 0,02). Die Wahrscheinlichkeit fur nicht giftig betragt 1 — 0,44 = 0, 56.

P(z =0) < 0,02

Es gilt: 0,56™ < 0,02 lin()
n -In(0,56) < In(0,02) | : In(0,56)
da In(0,56) < 0 dreht sich das Ungleichzeichen!
" In(0,02)
In(0,56)
n>6,7 Es miUssen mindestens 7 Individuen untersucht werden.

Aufgabe 4.1

w=n-p=15-0,64=9,6

o=\n-p-q=+/15-0,64-0,36 ~ 1,86

Aufgabe 4.2
Abweichung vom Erwartungswert:
Intervall: [ —osu+ o] =[7,74;11, 46]

In diesen Bereich fallen: {8; 9; 10; 11}

11
P(B<X <11)=)» B(150,64;k) ~ 0,717
k=8

Aufgabe 4.3

P=1-0,64>~0,59 alternatv. P =0,64-0,36+0,36-0,64 + 0,362 ~ 0,59



